آزمایش پاندول ساده
هدف: بررسی حرکت ارتعاشی پاندول ساده

مقدمه: پاندول ساده یکی از ساده ترین مثال های ارتعاش آزاد با میرایی قابل صرف نظر است.در بررسی این حرکت می توان از جرم نخ یا طنابی که پاندول به آن متصل است صرفنظر نمود.حرکت این پاندول هارمونیک ساده است و با معادله زیر مشخص می شود:
dx2/dt2 = -(g/l)x
زمان تناوب از معادله زیر محاسبه می شود:
τ = 2л/ωn = 2л(l/g)½
به پاندول تغییر زاویه ای کوچکی اعمال می کنیم و آن را به نوسان در می آوریم.بهتر است زاویه اعمال شده کوچکتر از 6 درجه باشد تا بتوان از زاویه کوچک آن صرفنظر کرد و معادلات را خطی در نظر گرفت.
زمان تناوب را برای 40 نوسان از رابطه زیر می توان محاسبه نمود:
τ = t/n

که n تعداد نوسانات و t زمان این تعداد نوسانات است.
	زمان(t)
	طول نخ(l)

	53 s
	44.5 cm

	53 s
	

	54 s
	

	57 s
	50.5 cm

	57 s
	

	58 s
	

	64 s
	63 cm

	63 s
	

	65 s
	


برای l=44.5 cm داریم:
t=(53+53+54)/3=53.3  s
τ=53.3/40=1.3325  s
برای l=50.5 cm داریم:

t=(57+57+58)/3=57.3  s
τ=57.3/40=1.4325  s
و برای l=63 cm داریم:

t=(64+63+65)/3=64  s
τ=64/40=1.6  s
	زمان تناوب (2τ)
S2
	زمان تناوب ((τ
s
	زمان (t)

s
	طول (l)

cm

	1.7756
	1.3325
	53.3
	44.5

	2.0521
	1.4325
	57.3
	50.5

	2.56
	1.6
	64
	63


منحنی 2τ بر حسب l به شکل زیر است:
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ضریب زاویه منحنی برابر است با:
k=tanθ=(2.56-1.7756)/(63-44.5)=0.0424
این ضریب زاویه برابر است با:
τ= 2л(l/g)½                     τ2=(4л2l)/g                    k=4л2/g

بنابراین  gبرابر است با:

g=(4л2/k)x10-2=9.311  m/s2
مقدار g از l و τ برابر است با:
g=4л2l/τ2 = 4xл2x44.5x10-2/1.7756 =9.89   m/s2
g=4л2l/τ2 = 4xл2x50.5x10-2/2.0521 =9.72   m/s2
g=4л2l/τ2 = 4xл2x63x10-2/2.56 =9.72          m/s2
پرسش:
1- با چه روش هایی می توان g را با دقت بیشتری به دست آورد؟
       در سقوط آزاد با داشتن x و v0 و t و فرمول:

x= -0.5gt2+v0t+x0
       در وارد کردن نیرو به یک جسم با داشتن مقدار نیرو و جرم جسم و فرمول:

F=mg

2- عدم دقت ناشی از چیست؟
      -مقاومت هوا که باعث می شود پاندول بعد از مدتی متوقف شود.
      - زاویه به حرکت درآوردن پاندول که ممکن است بیشتر از 6 درجه باشد.
      - طریقه چرخاندن پاندول به طوریکه به جای حرکت رفت و برگشتی، حرکت 
         چرخشی داشته باشد.
      - عدم دقت در راه اندازی همزمان کرنومتر و حرکت پاندول.
      - عدم دقت در خواندن کرنومتر و ....
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